

PRECIOS de suscripcion. Santander, un mes... 21 Srs. trimestre... 62 Provincias, 3 meses... 104 Ultramar 6 meses... 164 Extranjero, 6 meses... 184 Números sueltos, 2 cuartos.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VIII.

### Ecos políticos.

De nuestro corresponsal con fecha de antes de ayer: «En la sesion de esta noche terminará la discusion de la proposicion del diputado señor Rico, que será retirada, pues las minorias no quieren que recaiga sobre ella votacion por tratarse de un voto de censura; pero los ministeriales procurarán que sea votada nominalmente con el fin de desplegar todas sus fuerzas.»

Todos los diputados opositoristas que tomaron parte en la discusion del proyecto del Noroeste se pusieron de acuerdo para no darse por aludidos ni contestar á las alusiones que el Sr. Linares Rivas les hizo en su discurso defendiendo el decreto de reforma hipotecaria, acuerdo que es objeto de comentarios. El lunes próximo comenzará probablemente en el Congreso el gran debate político. Desde que los pasillos de las Cámaras ofrecen tanto interés, según lo ocurrido recientemente en los del Senado, pierden mucha importancia los debates que puede reproducir el Diario de las sesiones.

Leemos en La Union: «Habiase dicho ayer que el Sr. Orovio iba al Senado dispuesto á hablar muy recio contra los que le habian aludido en sesiones anteriores respecto á la caída del gabinete Martínez Campos; y en efecto, el Sr. Orovio habló al principio de la sesion, diciendo, entre otras cosas, que desdeñaba las frases pronunciadas en aquel Cuerpo calificando su conducta.»

Pero despues ocurrió este incidente: El señor duque de Tetuan. Deseo diga el señor Orovio si en su discurso se ha referido á lo que yo dije el otro dia respecto de que el ministerio de Martínez Campos cayó por una profunda inmoralidad política. El señor Orovio. ¿A quién iban dirigidas esas palabras? El señor duque de Tetuan. A todos los individuos que dentro y fuera del ministerio promovieron la crisis. ¿Se cree aludido S. S.? El señor Orovio. Nunca me he creído aludido. (Estupefaccion general.) Habia motivo para estupefaccionarse y hasta para desmayarse! Mal empieza su carrera de senador vitalicio el Sr. Orovio.

La sesion del miércoles último en el Senado fué muy abundante en peripecias. Un periódico democrático refiere sus impresiones del siguiente modo: «Conviene que demos á conocer algunas de las impresiones parlamentarias que ayer recibimos, y lo haremos con entera imparcialidad, toda vez que á ciertos asuntos que se debatió, y á varios personajes cuyos nombres salieron á relucir, somos perfectamente ajenos. Lo que sí aseguramos es que cuando á extranjero suelo vaya el Diario de las Sesiones de ese dia, alguno se lamentará profundamente de que todavía sea objeto de profundas y acaloradas polémicas parlamentarias. En el calor de su improvisacion decia el señor Rivera, al afirmar que el rey D. Amadeo habia renunciado á la corona: —¡Ojalá que otros príncipes hicieran lo mismo cuando llegaran á comprender que no podian labrar la felicidad de la patria! Una voz: No es fácil que lo hagan otros. —Peor para ellos. Al contestar el Sr. Leon y Moncafi al marqués de Ciudadilla, aseguró que la revolucion de Setiembre no asoló nada, sino que lo encontró todo asolado por los gobiernos conservadores, que habian hecho necesaria la revolucion.»

Con motivo de unas frases de nuestro amigo el Sr. La Orden, promovió la mayoría un inefable alboroto. Decia el senador por Soria: —Por las divisiones de Sagasta y Zorrilla, y por la muerte del general Prim, vino la restauracion. —¡Fuera! ¡Fuera! gritaron algunos senadores, destacándose entre el tumulto las voces de protesta de la minoría radical. Calmada la tempestad á fuerza de campanilleos, exclamó con tristísimo acento el presidente de la Asamblea: —¿Cuándo se han visto semejantes escenas en esta Cámara? El conde de Xiquena explicó el sentido de algunas palabras suyas tratando de conciliar los ánimos, y habiendo transcurrido las horas

de reglamento, se prorogó la sesion para que hablasen los Sres. Camacho y marqués de Ciudadilla, y rectificasen los Sres. Rivera, Leon y Moncafi, La Orden y conde de Xiquena. En resumen: la sesion de ayer fué animadísima y violenta, y en ella no se pronunciaron discursos, sino frases é intencionadas peroratas que constituyeron una verdadera miscelánea parlamentaria en extremo curiosa y entretenida. Y á todo esto, el país sigue abrumado por las contribuciones, por la miseria, por el bandolerismo y por otras plagas políticas y sociales. ¡Pobre país!

Ha ocurrido un suceso importantísimo en los pasillos del Senado que puede traer consecuencias muy trascendentales en el curso de la política. Algunos periódicos de Madrid dan cuenta del incidente en los términos que lo delicado del asunto exige para no exponerse á tropiezos en la fiscalía, y por esta misma razon tenemos nosotros que omitir detalles que nuestro corresponsal noticiero, con su acostumbrada actividad, nos comunica en su carta de ayer.

Lo sucedido, en resumen, fué que el general Martínez Campos salió al encuentro del ministro de la Gobernacion en el momento en que este se disponia á abandonar el Senado y le pidió explicaciones sobre algunos conceptos expresados en la Cámara. La entrevista terminó satisfactoriamente entre ambos personajes; pero al separarse el Sr. Romero Robledo entraba en el Senado el señor duque de Sesto, hácia el cual se dirigió Martínez Campos, entablándose entre los dos un interesante diálogo, en el que el segundo acentuó sus recriminaciones y el primero procuró atenuarlas, si bien la conversacion llegó á tomar un carácter duro y acentuado.

El marqués de Alcañices se esforzó en convencer al señor Martínez Campos de que nadie olvida la parte principalísima que tomó en la restauracion, á lo que contestó el general: «¡Lo veremos!» frase que fué replicada por aquel, diciendo: «¡Ya lo verá usted!» Terminada así la entrevista, Martínez Campos tuvo una conferencia con los Sres. Alonso Martínez y Jovellar, á los que dió cuenta circunstanciada de lo ocurrido, dejando en el ánimo de aquellos una impresion penosísima.

Nuestro corresponsal deduce de esto, por noticias que ha recogido referentes á lo que en ciertas regiones ha impresionado el suceso que acabamos de referir, que se han modificado los propósitos que se atribuian á un elevado personaje con relacion al ministerio del señor Cánovas. Si las noticias de nuestro corresponsal fuesen exactas, las deducciones que nosotros haríamos de ellas, si nos dejasen hacerlas, serian de un color demasiado subido. Más vale, por lo tanto, que nos limitemos á ser meros cronistas, sin meternos en más honduras por lo que pueda suceder.

Hace tres meses, el 16 de Marzo por cierto, se entregó en la administracion económica la denuncia de unos industriales de fuera de la capital que vienen á ella diariamente á ejercer su industria sin estar dados de alta en la administracion como contribuyentes.

Desde aquella remota fecha los investigadores no han dado un paso para cortar el abuso, que perjudica notablemente á los industriales del mismo gremio que residen en la poblacion. La justicia y la equidad reclaman la desaparicion de estas diferencias, porque tan sagrados son los intereses de los unos como los de los otros.

### SECCION EXTRANJERA

(DE NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO)

Buenos Aires El Daily News, de Londres, en su número de antes de ayer dice que el bloqueo de Buenos Aires por las tropas del gobierno argentino no tiene la importancia que se le ha atribuido. —Añade que se reduce á un movimiento operado por las tropas para ocupar puntos estratégicos con objeto de impedir que los descontentos de la ciudad turben el orden.

Bélgica Las noticias oficiales confirman el resultado de las elecciones de Bélgica comunicado ayer. Los católicos han sido reelegidos en Malucas, Dinant y Dismudes; pero en Nancan han ganado dos puestos los liberales.

Los periódicos católicos atribuyen grande importancia al triunfo obtenido por sus correligionarios en Amberes.—En Virton y en Neuchateau los liberales han ganado dos puestos.

Hungría La comision parlamentaria húngara ha aplazado contra la voluntad del gobierno el proyecto de ley modificando la actual organizacion militar.

Francia En la sesion de la Cámara antes de ayer el señor Raspail anunció una interpelacion al ministro de la Guerra con motivo de circular por los cuarteles folletos y libros de carácter, aparentemente religioso segun él, pero en el fondo político. El ministro le contestó en el acto.

(DE NUESTRO SERVICIO POSTAL)

Francia El acontecimiento político del dia es el fracaso de la candidatura Blanqui en Lyon. Monsieur Artur Ballue, antiguo oficial del ejército y periodista de talento, sostenido por el comité central, ha sido elegido. Mr. Ballue es un republicano probado de antigua fecha. Se creará una posicón en la Cámara por su fácil y el gante palabra, por su gran energía, y su probidad. Mr. Ballue ha obtenido 8 500 votos y Mr. Blanqui 5 500. El resultado de esta lucha debia impulsar al gobierno á dar la amnistía lo más pronto posible. La ocasion es magnífica para demostrar que se halla poseido de un prudente espíritu político. Resolviendo espontáneamente esta cuestion de la amnistía el gobierno evitaria complicaciones peligrosas para la república y los conflictos que pueden producirse en las próximas elecciones.

El miércoles ha habido numerosos accidentes en las carreras de Vicennes.

En el premio de Saint Maur, Bosnie ha tropezado á Eusebia: El jockey Rowel ha sido arrojado del arzon y gravemente herido: la yegua Eusebia ha franqueado la cuerda y se ha lanzado en medio de la gente.

Una señora ha caido por tierra y cuando se la levantó tenia la garganta ensangrentada. Está herida en el cuello y con una clavícula rota.

Otros dos jóvenes han sido tambien heridos. En el gran Nacional, Ravisneur y Sagitario se han caido y herido á sus respectivos jinetes. Igualmente han caido Blason y Crisaut montados por La Motie y Canisy. Contusionados uno y otro.

Las sociedades para la mejora de la raza caballar deben estar muy satisfechas.

Los testimonios de simpatía hacia Rochefort llegan de todas partes. Toda la Francia republicana, bien puede asegurarse, se interesa por él, por sus desventuras, por sus dolores, por su vida. Es hoy tan popular como en los últimos tiempos del imperio y todo el mundo se pregunta por qué está todavía en el destierro.

Rochefort es, sin embargo y bien á pesar suyo, el gran obstáculo para la amnistía. Es precisamente este hombre que tanta energía y talento ha desplegado en todas las situaciones, el que no se quiere que vuelva á Francia. Por él solamente se conserva una categoria de excluidos. Tiene el don de espantar al partido del centro izquierdo, tanto como á los bonapartistas. El gobierno le considera todavía como la representacion del espectro rojo.

Sus crímenes son bien conocidos. El mayor de todos, el más espantoso, sin duda, es el de haber combatido el imperio en una época en la que muchos de los que hoy le acusan de ser un mal republicano, hacian reverencia á S. M. Napoleon III. El contribuyó en gran parte á la caída del régimen al cual Maximiliano debió el trono de Méjico. Esto es lo que la democracia no debe olvidar jamás; pero lo es tambien que ciertas gentes le perdonarán difícilmente.

M. Olivier Passi ha dirigido á los periódicos franceses el siguiente telegrama:

«Lyon 6 Junio 10 h. 38 mañana.—Mi querido colega: ¡Tendréis la bondad de anunciar que M. Lapelletier y yo hemos contestado á la redaccion del Gaulois, que toda entera se ha puesto á nuestra disposicion, designando á MM. Weis y Robert Mitchell, los dos principales colaboradores de dicho periódico? Nuestros testigos están nombrados y hoy deben entenderse con los de esos señores.—Olivier Passi.»

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 10 de Junio de 1880.

Muy señor mio: No puede evitarse; la imaginacion nuestra es de ordinario fantástica; pero ahora, efecto del calor y las discusiones del momento, más que fantástica, es calenturienta. Ha bastado que algunos amigos del Sr. Sagasta le escriban privadamente felicitándole por su evolucion ó permitiéndose algunas observaciones para que los murmuradores incansables tomen el rábano por las hojas, y ha bastado tambien que los señores general Martínez Campos y duque de Sesto hablaran largamente ayer tarde en uno de los pasillos del Senado para que circulen como válidas noticias estupendas.

Mis noticias están conformes con las que dan los periódicos de la mañana al ocuparse de estos particulares. Hasta hoy al menos, no tiene el Sr. Sagasta por qué sentir el paso que ha dado hácia la derecha; dígame lo que se quiera, al fin el partido constitucional se ha robustecido con la fusion, y esas ventajas que se van conociendo ya de tal modo han hecho su camino en los comités de provincias que estos, lejos de presentar dificultades, principian á intimar con su nuevos aliados á fin de que su accion sea en adelante más franca, fuerte y expedita.

Respecto al segundo punto pareceme que los rumores que han corrido tienen análogo fundamento que los anteriores. No niego yo, antes bien confieso que ni la fusion en general ni Martínez Campos en particular tengan motivos para alegrarse; precisamente estoy insistiendo en la opinion de que el actual ministerio no cae por virtud de sus esfuerzos, y siendo así con dificultad habrá quien califique de sospechosos mis cálculos; pero, por lo mismo, he de deferir algo de la que sustentan El Liberal y El Imparcial respecto del alcance que atribuyen á la conferencia que celebraron ayer tarde el general Martínez Campos y el duque de Sesto.

Como el asunto valia la pena por lo mucho que se roza con la cuestion que se está ventilando, he procurado informarme, y de mis noticias resulta, en lo que pueden tener de exactas, que el mayordomo mayor de palacio no ha presentado al general el ultimatum que se supone. Lo único que ha hecho, impresionado quizá por el espectáculo que acababa de dar en aquel momento el Senado, es emitir su opinion personal de que en altas esferas no puede verse con gusto el giro que toma un debate durante el cual se está haciendo más acopio de pasiones que de razones; pero, de esto al desahucio, ¿no hay una distancia inmensa? En primer lugar, falta saber á quién imprecaria principalmente el duque de Sesto, dado que yo ignoro á quién podria achacarse la iniciativa de la agresion; y, en segundo lugar, ¿no le parece impropio que en asuntos tan graves el rey se valga de segundas personas, siquiera sean estas muy importantes, para enderezar ciertos entuertos?

Repito, pues, que todo es efecto de nuestra imaginacion fantástica y calenturienta que todo lo agranda, como agranda tambien, por un lado, las conferencias de Bugallal con Romero primero, con Elduayen despues, y por otro el resultado que van teniendo las diplomáticas de Marruecos. Comprendo y me explico que, envenenado el debate promovido con motivo del decreto del 20 de Mayo, por la intemperancia de Romero de una parte y por la debilidad del Sr. Lasala de otra, procure el ministro de Gracia y Justicia asesorarse para salir lo menos mal posible de su situacion, y me lo explico más todavía despues del discurso brillantísimo, lleno de imágenes brillantes y de razones contundentes que principió anoche el señor Martos y que concluirá en el dia de hoy; pero de esto á suponer que media entre ellos un abismo, hay una distancia inmensa que solo salva el buen sentido. Si tal sucediera, ¿no mediaría en todo la mano del presidente del Consejo?

Más fundamento que eso tiene lo de las conferencias diplomáticas. Los entorpecimientos que sufren por la actitud poco menos que intransigente en que se ha colocado el embajador francés, trae revueltos á los plenipotenciarios, disgustado al Sr. Cánovas y aburrido al embajador marroquí, que tal vez declare desierto su concurso desesperanzado de obtener los beneficios que esperaba de su gestion. Pero yo creo que todo es prematuro; á Cánovas no le importa que se prolonguen; quita con ello ilusiones á los fusionados; lo que le importa es que su obra sea eficaz y á este fin hará todos los esfuerzos imaginables.

Sean, empero, muchos ó pocos, ellos no son obstáculo para que piense en la política del día que no es otra que mortificar á los fusionados. Y lo consigue deslizando de vez en cuando al oído de los suyos palabras de las cuales se deduce que el rey no piensa retirarle su confianza, y, por consiguiente, que tiene más meses de vida de lo que suponen los fusionistas, cada vez más encastillados á su vez en que todo se conjura para que los ministeriales sufran las consecuencias de su intransigencia y de sus torpezas. Quien tenga razón, allá se verá; pero soy de parecer que si alguno de ellos es el chasqueado, no será el señor Cánovas para quien fuera una mengua que el ministerio que preside fuera considerado pura y simplemente como un ministerio de negocios. ¿A mí con esas? dirá para sí.

En tanto, lo que va sucediendo en el Senado es tan edificante que se necesita a todo un capítulo para detallarlo. En defecto de eso, para lo cual no tengo lugar ni tiempo, diré que de resultados todos han sido criticados: el gobierno por haberlo motivado con su voto de confianza, y los oradores todos por haberse salido sin provecho de los términos concretos del debate.

Peró ¿quién es capaz de detenerles en la corriente vertiginosa que han emprendido?

### Noticias.

Un apreciable suscriptor de Puertas (Asturias) nos dice, entre otras cosas, lo siguiente: «Con verdadero sentimiento voy á verme precisado á dejar la suscripción de La Voz, pues hay mes en que apenas llegar á mis manos la mitad de los números.

No sé de dónde dimana esta irregularidad, pero si aseguro que el servicio desde Torrelavega es malísimo, y no me cabe duda que desde allí aquí es donde se pierden sus números para ganarlos algún aficionado á leer de guagua.

Suplico á esa redacción vea si puede conseguir que los perjuicios se eviten, bien entendido que, si mi número continúa eclipsándose, lo haré yo también de la lista de suscritores»

Después de lo dicho, tócanos solo llamar la atención de este celoso señor administrador de Correos, para que vea la manera de evitar el escandaloso abuso á que nuestro suscriptor se refiere.

Ha fondeado en esta bahía el cañonero de la marina francesa nombrado Argos, que está artillado con dos piezas y tripulado por 60 hombres al mando del teniente de navío monsieur Lamasche.

Este buque se hará hoy probablemente á la mar con rumbo á Pasajes.

Hoy comenzará á hacer uso de su licencia el señor alcalde de esta ciudad, encargándose interinamente de la presidencia del ayuntamiento el primer teniente de alcalde don Isidoro Alonso.

Los inspectores de orden público han aprehendido anoche y puesto hoy á disposición del juzgado de primera instancia, á una mujer y un hombre que intentaron robar en una tienda de ropa á la entrada de la calle del Rincón. A los *cacos* se les han ocupado dos llaves ganzáas, una palanqueta de hierro y dos monedas falsas.

También fueron anoche detenidos por dichos inspectores, dos individuos que habían escandalizado y golpeado á una mujer en una casa de mal vivir.

Procedente de Santoña llegó ayer á esta ciudad la banda de música del regimiento de Luzón.

Dícese que no viene con otro objeto que el de solemnizar el bautizo del nuevo vástago de D. Enrique de Borbon, duque de Sevilla.

Antes de ayer, á la llegada del vapor-correo, fueron detenidos por los inspectores de vigilancia en el vapor remolcador ocho individuos sospechosos que asediaban á los pasajeros con ofertas de casas de huéspedes, etc., etcétera.

Todos durmieron aquella noche en el cuarto de prevención, imponiéndose á cinco de ellos, aquí matriculados como dueños de casas de huéspedes, la multa de cinco pesetas á cada uno. Los tres restantes, que no tienen profesión conocida, han sido expulsados de la ciudad.

Confirmando una noticia que dimos hace pocos días, podemos hoy decir que ya han firmado la escritura de contrata para tocar en los conciertos que han de celebrarse este verano en el Casino del Sardinero, los distinguidos profesores Sres. Ibarguren y hermano, Espinosa, Enguita, Villa, Carvajal é Izaralde.

Además ha sido contratada la excelente profesora señorita Tornos, célebre arpista de la orquesta del teatro Real.

Véase, pues, si teníamos motivos para pensar que los futuros conciertos del Casino del Sardinero serian más brillantes aun que los

que con tanto aplauso se celebraron el año anterior.

Han sido nombradas las comisiones de catadráticos de este Instituto para examinar los alumnos de los colegios de la provincia agregados al mismo, en esta forma:

Para Santoña y Villacarriedo, los señores don Andrés Montalvo, D. Aurelio Lopez Vidaur, D. José María Ordoza y D. Francisco Ganuza.

Para Torrelavega, los Sres. D. José Escalante y D. Santos Landa, y para Reinosa, los señores D. Bonifacio Hernandez y Jerónimo Muñoz, cuyas comisiones saldrán hoy de esta capital.

Escriben de Valladolid que se encuentra detenido en aquella capital, á consecuencia de un suceso desgraciado, un oficial del ejército muy conocido y enlazado con una familia distinguida.

Pasando de ronda esta madrugada á las dos y cuarto por la calle del Puente el inspector segundo de orden público con dos agentes, les advirtió una vecina de aquella calle que salía humo de la zapatería del Sr. Camporedondo. En seguida, secundado por los serenos, hicieron derribar la puerta, viendo que efectivamente dentro del citado local ardian varios objetos. Llegados poco después al lugar de la ocurrencia los bomberos de guardia, el inspector de la municipal, los jefes de la policía diurna y nocturna y algunos serenos, se dispuso, con mucho acierto, cerrar el local incendiado hasta que llegaran las bombas, que vinieron al poco rato, quedando extinguido el incendio en muy corto tiempo, pero sin que se pudiera evitar el susto y alarma producido entre los vecinos de la casa incendiada, algunos de los cuales vimos en la calle envueltos en mantas, porque sin pararse á poner sus vestidos habían huido presurosos de sus respectivas habitaciones.

### DESDE BARCELONA

#### II.

¡La cuestión de los italianos! Esto es lo que tiene el privilegio de llamar la atención pública por ahora en esta ciudad.

Y vamos al caso. Al marqués de Rays, que debe ser un neo de tomo y lomo, se ha metido en la chola el propósito de colonizar de una manera católica Port-Breton. Al efecto ha querido enganchar gente en varias naciones de Europa; pero los gobiernos de Francia, Bélgica y otros se han negado á dejar embarcar la mercancía humana, y entonces el celeberrimo marqués y los jesuitas han acudido á Italia y España.

De aquí salió una expedición que ya tuvo la particularidad de llamar la atención de alguna autoridad y de la prensa liberal. El resultado fué desastroso para los explotadores, pues casi todos los explotados rescindieron los contratos leoninos que el marqués y sus amigos les habían hecho firmar.

Hoy ha llegado un vapor cargado de carne humana que ha suministrado la patria del Dante, y el cósul italiano y los periódicos liberales han abierto los ojos á aquellos infelices.

Resultado: que muchos van á volver á sus hogares de donde no debieron salir; y con este objeto se ha dado una funcion de beneficio en el circo de los Sres. Alegría y Chiassi, en que ha habido un lleno completo.

Los periódicos neos y semi-neos, con el *Diario de Barcelona* á la cabeza, han hecho una tremenda campaña contra dicha funcion y en favor del honradísimo marqués, que tanto interés demuestra en suministrar carne fresca á los salvajes de Port-Breton.

Parece que ya se han comido esos apreciables salvajes á algunos de los primeros expedicionarios.

¿Y al señor de Rays se le llama marqués? No, señor: llámesele fondista, favorecedor de las clases desheredadas que no gastan taparabo.

Como le anunciaba á V. en mi anterior, ya han abierto sus puertas Novedades, Buen Retiro y Español. El primero con una compañía francesa, bastante malita, y por ende bastante carita. *La fille de Mme. Angot* y *Le petit duc* no han dado gusto á los señores. Arderius, en el Español, pu-o *Los madri es!* y *El siglo que viene*. Esta última ha tenido el honor de ser silbada, porque Ramos Carrion y Caballero no son aquí santos de devoción. También es verdad que la obra, que tiene chistes, no se recomienda por ninguna otra circunstancia. Sin embargo, seguirá en los carteles, porque á Arderius ninguno se la da, y lo que él dice para su chaqué: «ya se irán jasiendo.»

No he asistido al buen Retiro, y un amigo me dice que he hecho bien.

En el Tivoli siguen haciendo la zarzuela catalana de espectáculo *De la terra al sol*, donde todo, menos las decoraciones, que son del artista competentísimo Solar y Roviroa, y los trajes, todo, digo, merecía los honores

tributados al *Siglo que viene*.. y el que particularmente tributo yo al *Siglo futuro*.

Tenemos aquí un gobernador que no nos merecemos. Ha tenido dos épocas, como los gabanos buenos. La primera y... *la vuella*.

Cuando vino aquí por primera vez, persiguió el juego con un brío que apabulló á banqueros y puntos. Esta vez... más vale no hablar. *La Publicidad* ha sido denunciada por un artículo en que se trataba de esto.

Un periódico catalán, *Lo Nunci*, ha dado una receta para escribir periódicos en la época actual, que, de seguirse, va á hacer que los periodistas pidan limosna. El periódico puede ser hecho por cualquier ciudadano y sin salir de casa.

Hé aquí el medio, que extracto de un largo artículo publicado en dicho semanario:

«Ayer ha sido robada la iglesia de N., llevándose los ladrones hasta los clavos. No han sido habidos.»

«Se ha descubierto en tal punto una nueva falsificación de billetes de Banco de la serie C. Tampoco han sido habidos.»

«El tren de viajeros de tal línea fué anoche asaltado por once ladrones. Tampoco.»

«D. la cárcel de X se escaparon todos los presos, dejando encerrado al llavero. Echados un galgo.»

«D. Fulano de Tal ha sido secuestrado por unos bandoleros. Se está sobre la pista.»

«En Q., lo que es muy extraño, se ha suicidado un hombre por no pagar la contribucion.»

«Existen veinte y cinco mil fincas embargadas.»

«La filoxera se ha desarrollado en Z.»

«En tal punto se muere la gente de hambre.»

Etc., etc., etc., etc.

Hace años que, con ligaras variantes, se lee esto en todos los periódicos. ¿Para qué publicarlos?

*Le mot de la fin*, como dicen los del márgen.

—Ya sabes que Perico ha quedado en muy mala posición, y para las ocasiones son los amigos. Todos hemos de hacer algo por él.

—¿Hacer algo? ¿No iba todos los días á beber cerveza al café de España?

—Sí.

—Pues bien; desde mañana... iré yo por él.

S. O. ELIDAN.

### Comunicado.

Sr. Director de LA VOZ MONTAÑESA.

Muy señor mío: He de rogar á V. se sirva dar cabida en su apreciable periódico á las siguientes líneas, por lo que le anticipa las gracias su atento S. S. Q. S. M. B.—Miguel Perez del Molino.

Después de la real orden de 28 del próximo pasado, en que se dispuso que en el establecimiento de aguas minerales de Solares se observen las prescripciones del reglamento de 1874, según el que nadie, ni el mismo dueño, puede usar las aguas, sino es bajo dispensacion facultativa, me personé en aquel pueblo, en representación de mi hermano D. Ramon, con el fin de que se diera cumplimiento á aquella real orden, impidiendo que el vecindario continuase usando á su antojo de las aguas referidas.

Con este motivo, en los días 9, 10 y 11 del actual se han producido en aquel pueblo actos reprensibles y atentatorios contra la propiedad particular y las disposiciones legales citadas. Repetidas veces durante dichos días ha acudido el vecindario en tropel y en ademán hostil á coger aguas de las fuentes y manantiales del establecimiento, y lo ha realizado, á pesar de las observaciones del señor médico director, y de la intervencion de la guardia civil. Los insultos, las amenazas, los atropellos han sido repetidos, hasta el extremo de penetrar dentro de la finca muchas personas, escalando las tapias que la circundan.

Y lo que es peor, Sr. Director, de estos actos no es solo causante el pueblo, sino algunas personas de las más influyentes de las que allí habitan, que son las instigadoras y sostenedoras de los atropellos. Verdaderamente parece mentira que en pueblos que de civilizados blasonan, se empleen tales medios para combatir los preceptos legales; y lo que es peor, que las autoridades locales, encargadas de dar cumplimiento á la ley, eviten su presencia cuando con ella podian conseguir la terminacion de escenas tan brutales.

Y es de tener en cuenta que el señor gobernador ha comunicado á aquel alcalde la antes dicha R. O.; y como no se atiende cual es debido, la primera autoridad de la provincia ha de obligar á su cumplimiento, pues no es bastante ordenar lo que debe hacerse, si, cuando no se hace, no se obliga por los medios legales.

Se ha querido suponer que por los dependientes del establecimiento se ha maltratado á alguno de los alborotadores, y hasta de ello se ha hecho eco la prensa; pero es inexacto en absoluto, y de ello puede atestiguar la fuerza

de la guardia civil de aquel distrito, así como de las instigaciones de algunas personas distinguidas, entre las que se cuenta la de quien dispone sobre sí la dulce misión de procurar paz y concordia entre los hombres.

Habria de ser demasiado extenso si me propusiera detallar todo lo ocurrido, y solo dié que merced á los esfuerzos de la benemérita guardia civil no han llegado las cosas á más lamentable extremo. Que por alguien se quiere hacer de esto una cuestion de orden público, para hacer ver al gobierno que es imposible el cumplimiento de la R. O. repetida; pero este no es el medio de oponerse á ella; y ya se sabe el modo que debe usarse para reprimir los desórdenes públicos de esta clase, que no ha de ser, por cierto, concediendo á los alborotadores lo que injustamente pretenden.

Como además de lo que allí ocurre se habla bastante en esta capital de la cuestion de derecho referente á este asunto, me ha de permitir otro día, abusando de la amabilidad de usted, tratarla extensamente, para que se vea cuán justificada es con arreglo á la legislación vigente y á los derechos del propietario de aquellas aguas, la real orden cuyo cumplimiento tan duro y costoso se hace al vecindario de Solares.

En alguno de los párrafos del anterior comunicado parece que se nos hace implícitamente un cargo por la noticia referente á este asunto, publicada ayer en nuestras columnas.

S. S. don Miguel Perez del Molino, sepa el pueblo de Solares y sepan *tirios y troyanos*, que en lo por nosotros dicho hablabamos de referencia, y que cuando así lo hacemos y se nos demuestra que hemos cometido alguna inexactitud, no tenemos nunca inconveniente en rectificar.

### Pacotilla.

En carta certificada y además recomendada por un barbian de Sevilla, recibí esta madrugada la siguiente pacotilla de una chica aficionada:

El mirífico marqués de Orovio, egrégio señor elevado á senador vitalicio, no hace un mes, manifestó en el Senado, con aires de suficiencia, que su redonda Excelencia no se estaria callado en el bill de confianza que la Cámara discute para que el monstruo disfrute luengos años la pitanza. Aborto, perplejo y mudo quedó el Senado con esta declaración manifiesta del senador campanudo; y la fusion está en visperas de sonar en hueco, y pende ya de un chaleco la salvacion del país. ¡Adios, Práxedes Mateol! ¡Adios, Posada y Xiquena! Ya me figuro la pena con que miran el jaleo que el ex-ministro de Hacienda va á producir con su apoyo, y cómo se agranda el hoyo si Orovio planta su tienda entre aquellos caballeros, que se llaman los leales, y á los constitucionales no dejan los comederos. Y no les falta razon, porque Orovio es mozo tal, que si se pone formal se salvó la situacion; los *fuchinados* se hundieron; los del monstruo se quedaron; los de Sagasta gritaron; los demócratas rieron; y hubo cruces para varios; y para otros empanadas, y títulos, y embajadas, y premios extraordinarios; y todo por la eficacia de aquel ministro de Hacienda, que al venir á la contienda la ha dado el golpe de gracia... Pero ¡ay! el flamante Cos, que ocupa la casa Aduana, va á salir por la ventana —si no lo remedia Dios:— porque de alguna manera hay que pagar el refuerzo, y este decisivo esfuerzo se premia con su cartera. Y está la Hacienda en un tris, y tiembla el contribuyente, y emigra huyendo la gente, y se extremeca el país; porque si vuelve al poder, Orovio, es cosa precisa que no se deja sin camisa, y sin casa, y sin comer; pues tiene mucho salero el pensar, según discurro,

Madrid 11 (6 t.)

Ha terminado en el Congreso la discusión de los presupuestos. El ministro de Hacienda ha ofrecido rebajar el precio del franqueo en el próximo presupuesto.

En el Senado está terminado el debate de la proposición de confianza.

Cambio sobre Londres..... 48-40.  
Cambio sobre París..... 5-07.

Madrid 12 (3 m.)

La sesión del Senado ha sido tempestuosa.

Cárols Violet ha pronunciado un discurso explicando la última crisis y acusando al gobierno de ingratitude.

Cánovas le contesta protestando duramente contra algunas palabras amenazadoras de Martínez Campos.

Gran agitación.

Fabra.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 11.

Renta perpetua interior del 3 por 100.....	17-95
Renta perpetua exterior del 3 por 100. Pequeños.....	18-95.
Deuda amortizable con interés de 2 por 100 interior...	39-15.
Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emision..	96-65
Obligaciones del Banco y Tesoro, serie interior.....	100
Obligaciones del Tesoro sobre productos de Aduanas.....	98-90
Obligaciones generales de ferro-carriles de 2.000 reales.....	38-25

BOLSA DE PARIS.—DIA 11.

3 por 100 francés.....	86-05.
Exterior español.....	18 3/8.
Interior.....	
Obligaciones Cuba.....	
Amortizable.....	
Consolidado inglés.....	98 5/16.

**Fragancia imperecedera.**—Como con las varias piezas de ópera de grandes compositores, hay algunas que el gusto del público instintivamente prefiere á otras, lo mismo entre los perfumes existen grados de excelencia de los cuales el mundo escoje el más raro y mejor. En los Estados Unidos, Antillas, Canadá, América Central y del Sud, etc, la elección ha sido desde mucho tiempo hecha. El Agua Florida de Murray y Lanman no tiene rival entre los perfumes del hemisferio Occidental. Las aguas para tocador europeas, en un tiempo celebradas, escasamente pueden venderse en ninguna plaza donde pueda obtenerse este refrescante, saludable, delicioso, y casi inextinguible perfume. Además de sus méritos incomparables como aroma floral, es cuando diluida en agua, un dentífico preservativo inapreciable.

Se previene á los compradores el observar que, las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New York,» estén grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona.

Por no poderla atender su

dueño se vende ó traspasa una taberna nueva, con todos sus enseres, calle de Calderon, esquina á Puerto-Chico, nombrada la Marina de Puerto Chico. Su dueño enterará de los pormenores. 3-3

COMPañIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA.

El Consejo de administración de esta compañía, cumpliendo lo estipulado en el contrato de adquisición de la línea de Tudela á Bilbao ha acordado que el día 24 del corriente mes, á las tres de la tarde, se celebre el sorteo para la amortización de 51 obligaciones de 3.ª serie de dicha línea de las emitidas para cangear por las antiguas acciones, que corresponde efectuar en el presente año.

El acto se verificará ante una comisión del Consejo y á presencia de los obligacionistas que quieran concurrir, en Madrid, en el domicilio social, Paseo de Recoletos, 9.

Madrid 7 de Junio de 1880.—El secretario del Consejo, Pedro Mendez de Vigo. 2-1

GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO Y FONDA DE LA MAGDALENA.

Desde el domingo 13 de Junio queda abierta al público la hermosa galería de este establecimiento, que el año anterior fué considerado por toda la colonia veraniega como digno de competir con los más reputados de su clase en el extranjero, aventajado á muchos en situación topográfica, en desahogo y en condiciones climatológicas.

Hay una espaciosa y limpia playa para los baños de mar, cómodas y desahogadas habitaciones con magníficas pilas de mármol para baños fríos y calientes de agua dulce y salada, teniendo, al efecto, cuatro llaves con sus correspondientes cañerías cada una de las indicadas pilas: una completa y excelente sección hidroterápica con aparatos de los más perfeccionados hasta el día, para duchas, inhalaciones, pulverizaciones, etc, y un aparato escocés, también de ducha, para aguas frías y calientes.

La fonda ha recibido importantes mejoras y dará un servicio tan superior como el año pasado.

Los vaporcitos de La Corconera hacen viajes continuados desde el muelle de Calderon hasta la misma playa.

También se dan baños sulfurosos y de algas: también hay casitas para alquilar.

Confitería de Gerardo Varona

6—Puente—6

REGALOS PARA SAN ANTONIO

Gran colección de ramilletes y tartas para regalos de este día.

Exquisitos pasteles de ojalde rellenos de diferentes cremas y frutas, desde 4 reales hasta 40.

Especialidad en caramelos y pastillas.

Se acaban de recibir

Lenguas y tripas de bacalao frescas en barriles pequeños.

Cecina, superior, á 2 1/2 reales libra.

EL AMERICANO

4—Calle del Peso—4 3-2

A las cuatro y media del do-

mingo, 6 del corriente, se extravió un rosario de nacar y plata desde la iglesia de la Compañía, hasta la casa número 17, de la calle de San Francisco. A quien le entregue en el piso 3.º de dicha casa, se le gratificará. 5-4

VENTA DE CUATRO CASAS

A voluntad de su dueño, D. HIGINIO REBOLLEDO, se venden cuatro casas que constan de almacén, dos pisos y guardillas, sitas en la travesía de Peñas-Redondas, con más una tejabananeja, destinada hoy á talleres de carruajes. Para más informes dirigirse á las mismas casas.

Coche á Liérganes

Desde 1.º de Junio tendrá lugar un servicio de coche desde la estación de Boó á los baños de Liérganes, en combinación con la llegada de los trenes, saliendo de dicho punto á las ocho y media de la mañana y cinco y media de la tarde y de Liérganes á las seis de la mañana y dos de la tarde. 8-7

Cemento superior de Portland

Se vende por barriles de 182 kilogramos, en Cañadío, almacenes de Matías Mowinckel. 10-4

FONDAS DE LOS BAÑOS DE SOLARES

Desde 1.º de Junio han quedado abiertas las fondas del Buen Suceso y la del Establecimiento de los Baños, bajo la dirección de don Juan Martínez, quien las ha tomado á su cargo por algunos años, proponiéndose dar á los bañistas un servicio de mesa inmejorable y económico, habiendo hecho mejoras de importancia en ambas fondas para que sea más agradable la estancia á los bañistas.

Dichas fondas se comunican con un camino corto y cómodo á cubierto de los rayos del sol, consiguiendo de esta manera la mayor comodidad entre los bañistas que concurren á dichas aguas, siendo en ambas igual el servicio de mesa, lo que permite que puedan usarlas indistintamente los viajeros. Se hallan establecidos varios servicios de diligencias en combinación con los vapores del Astillero y ferrocarril en la estación de Boó. 8-6

En los almacenes de bacalao

de doña Anastasia Rigadera, calle de Hernan Cortés, número 1, casas del Sr. Dóriga, se venden lenguas y baches de bacalao frescos, que acaba de recibir ahora, á precios sumamente arreglados. 10-4



D. RICARDO CANTOLLA GOMEZ,

ha fallecido en Madrid el 15 de Mayo de 1880.

Sus hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios, y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy 12 del corriente á las diez y media de la mañana, en la iglesia de la Compañía, á cuyo favor quedarán reconocidos.

El duelo se recibe y despide en la iglesia.



DON RUPERTO ISASI Y SANTA CRUZ

falleció ayer á las tres y media de la tarde

Su viuda, hijos, hijo político, nietos, hermano político, sobrinos y demás parientes ruegan á los amigos que por descuido no hayan recibido papeleta de invitación, se sirvan encomendarle á Dios y asistir á las exequias que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el lunes 14 del corriente, á las once y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, á cuyo favor vivirán reconocidos.

La conducción del cadáver al cementerio tendrá lugar hoy á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Medio, números 27 y 29, donde se recibe el duelo, que se despedirá en la iglesia el día de los funerales.

Santander 12 de Junio de 1880.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA, á cargo de M. Ortiz de Guinea, San Francisco, 30.

que porque se suelte un burro lo ha de pagar el arriero. Por eso al verle ya en baile, decimos todos con Cos: —Bien; que hablel pero por Dios que se meta luego á frailel

Un suscriptor de Puertas escribe que no recibe La Voz más que de tarde en tarde. Y que supone que los números se extravían entre Torrelavega y aquel punto. Esas suposiciones serán ciertas como todas las quejas serán vanas. ¿Por qué en lugar de suscriptor de Puertas no procura usted serlo de Ventanas?

Los Juanillones han secuestrado en Yébenes á un vecino. Pero merced á 5.000 reales que les entregó ha recobrado la libertad en seguida. Hombre, ¿porqué no establecen los Juanillones un despacho en cada estación de ferrocarril?

Así el viajero no tendría que sufrir molestias en el camino. Todo se reduciría á tomar con el billete de pasaje otro billete de Juanillones ó Pancha-Amplas!

El que preside el Senado ha descubierto ¡qué horror! que hablaba, como orador, con odio reconcentrado.

Sin duda á Barzanallana le ha asaltado el pensamiento —con una intención muy sana— de añadir al Reglamento esta cláusula galana:

«Se le obligará á sentarse al que demuestre rencilla; que el odio, al manifestarse, no debe reconcentra se como la zarzaparrilla!»

En Merignac (Francia) una mujer ha dado á luz en un solo parto ocho criaturas. ¡Caramba, eso no se llama parir hijos! ¡Eso se llama parir tripulaciones!

Martínez Campos estuvo el miércoles atacado de la manía de conferenciar con todo el mundo. Habló primero con el ministro de la Gobernación. Luego con el duque de Sesto. En seguida con Jovellar. Inmediatamente con Alonso Martínez. Mientras hable con la gente, no hay cuidado. ¡Lo peor será cuando hable solo!

Telegrama de La Voz: «El ministro de Hacienda ha ofrecido rebajar el impuesto del franqueo en el presupuesto próximo.»

¿Qué es lo que escucho, gran Dios! ¡Lo ofrece para otro invierno! ¡Pero piensa el señor Cos ser quizá ministro eterno? ¡Pues entonces, vámonos!

240

240

240

240

240

240

240

240

240

240

240

